

# РАСПРОСТРАНЕННОСТЬ ЭПИЛЕПСИИ СРЕДИ НАСЕЛЕНИЯ КАЗАНИ \*

A. C. Борисова, Д. М. Менделевич, И. Д. Биргер

Казанский городской психоневрологический диспансер (главврач — И. Д. Биргер, науч. руков.— проф. М. П. Андреев)

Эпилепсия — одно из наиболее распространенных нервнопсихических заболеваний, которое в силу своего длительного течения, трудности лечения и тяжелых последствий имеет не только медицинское, но и большое социальное значение.

В данной работе использованы материалы, полученные при диспансеризации больных городским психоневрологическим диспансером, а также данные психоневрологических кабинетов поликлиник, психиатрических стационаров и городской специализированной ВТЭК.

Всего взято на учет 1078 больных эпилепсией (мужчин 603, женщин 475).

Таблица

Возрастные группы	15—19	20—29	30—39	40—49	50—59	60—69	70 и больше
Всего больных	35	259	329	219	194	35	5
Интенсив. показатель	0,6	1,8	3,1	2,9	3,5	1,1	0,3

Среди взятых на учет больных были выделены следующие формы: эпилептическая болезнь, травматическая эпилепсия, постинфекционная эпилепсия, постэнцефалитическая эпилепсия и группа прочих эпилепсий.

Эпилептическая болезнь диагностирована у 715 человек (66% всех больных эпилепсией, 1,5 на 1000). Количество мужчин и женщин приблизительно одинаковое. Около 80% из них имеют признаки психических нарушений.

С травматической эпилепсией было 182 человека (16,7% или 0,4 на 1000), среди них мужчин 86% (преимущественно военные травмы). Изменение психики выявлено у 85% больных, чаще всего эти изменения, по нашим данным, развиваются по психопатическому типу.

С постинфекционной эпилепсией выявлено 35 человек (3,2% или 0,07 на 1000). Соотношение между мужчинами и женщинами, а также между наличием и отсутствием нарушений со стороны психической сферы примерно такое же, как и в группе страдающих эпилептической болезнью.

С постэнцефалитической эпилепсией было 93 человека (8,5%, 0,2 на 1000). Сюда отнесены больные с припадками после энцефалитов и менинго-энцефалитов различной этиологии. Особенностью этой группы является некоторое преобладание количества женщин и наибольший процент (87,6%) нарушений психики.

В группу прочих эпилепсий отнесены нами больные с припадками вследствие прогрессирующих заболеваний центральной нервной системы, сосудистых нарушений головного мозга, хронической алкогольной или промышленной интоксикаций. Таких больных было 59 человек (5,4%, 0,1 на 1000).

В этой группе так же, как и в предыдущей, количество женщин несколько больше, чем мужчин, а процент психических нарушений меньше, чем при всех перечисленных формах эпилепсии (71%).

Частота же эпилептической болезни как таковой, по нашим данным, приблизительно совпадает со средней цифрой по Федерации. Однако можно предполагать, что и это значительное преобладание эпилептической болезни по отношению к другим формам эпилепсии является в большинстве случаев результатом недостаточно тщательного обследования больных.

Дальнейшее углубленное изучение этиологии эпилепсии в каждом отдельном случае, вероятно, позволит уточнить эти данные, что и является нашей задачей.

Поступила 18 июня 1963 г.

\* Доложено на заседании Казанского научного общества невропатологов и психиатров 30/V 1963 г.